



Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Вторник,
7 августа
2018 года
№ 62
(8355)

Издается
с января
1935 года
Свободная
цена

НАГРАДА ПРЕЗИДЕНТА

В торжественной обстановке Председатель Государственной Думы ФС РФ Вячеслав Володин вручил депутату Государственной Думы ФС РФ от Адыгеи Мурату Хасанову от имени Президента Российской Федерации Владимира Путина памятную медаль и грамоту "За вклад в подготовку и проведение XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов 2017 года в г. Сочи".

XIX Всемирный фестиваль молодежи и студентов состоялся с 14 по 22 октября в Сочи. Всего в фестивале приняли участие почти 25 тысяч молодых людей из 188 стран, а в качестве докладчиков мероприятие посетили 1325 спикеров и экспертов из различных сфер деятельности. В подготовке сессий, дискуссий и "круглых столов" было задействовано более 3000 экспертов, а в проведении мероприятия помогали 5 тысяч волонтеров.

А. КАНДОР,
помощник депутата Госдумы ФС РФ.



Депутатские будни РЕШАЯ КЛЮЧЕВЫЕ ЗАДАЧИ

На вопросы редакции газеты "Заря" отвечает Председатель Государственного Совета-Хасэ РА Владимир Иванович Нарожный.

- Несколько дней тому назад у депутатов Госсовета - Хасэ РА начались парламентские каникулы. Чем характерно истекшее первое полугодие в деятельности депутатского корпуса?

- Да, оно завершилось успешно. В своей деятельности мы руководствовались основными положениями Посла-

ния Президента РФ Владимира Путина Федеральному Собранию, определили приоритеты в работе на перспективу. Хочу отметить, что усилия аппарата, депутатского корпуса были направлены на совершенствование всей нашей законодательной базы и оперативное реагирование на изменения федерального законода-

тельства. Это - с одной стороны. А с другой - депутаты держали в поле зрения обеспечение законодательной поддержки базовых отраслей экономики, малого и среднего предпринимательства, инвестиционной, инновационной деятельности, социальной сферы жизни республики и т. д.

- Более подробно скажите о той работе, которая направлена на развитие конституционного законодательства...

- Парламентские комитеты, в первую очередь Комитет по законодательству, законности и вопросам местного самоуправления во главе с его председателем Александром Лободой, в целом депутатский корпус работали над развитием конституционного законодательства, внесли ряд существенных изменений в избирательное за-

конодательство Адыгеи и законодательство, регулирующее вопросы государственной гражданской службы. Обновлены законы в сфере правопорядка и общественной безопасности, направленные на обеспечение консолидации усилий правоохранительных органов, органов государственной и муниципальной власти на предотвращение и профилактику правонарушений.

(Окончание на 2-й стр.)

ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ

В понедельник в районной администрации под председательством заместителя Премьер-министра РА Натальи Широковой состоялось заседание рабочей группы по вопросам неформальной занятости населения, легализации "серой заработной платы" и повышения собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды.

В состав рабочей группы входили начальник отдела по борьбе с налоговыми преступлениями Управления по экономической безопасности и противодействию коррупции МВД по РА Б. Меретуков, начальник межрайонной инспекции ФНС № 2 по РА З. Брантова, начальник государственной службы занятости населения РА Г. Цыганкова, руководитель Гострудинспекции РА, главный государственный инспектор РА Р. Сиюхова.

В совещании принимали участие глава МО "Шовгеновский район" Р. Аутлев, заместитель главы района, начальник управления экономического развития и торговли администрации района А. Аутлев, заместитель прокурора Шовгеновского района Л. Хагурова, представители ЦЗН и УПФР по Шовгеновскому району, главы сельских поселений.

Основным вопросом, обсуждаемым на заседании, стало проведение на территории района межличника по легализации трудовых отношений.

Как отметил глава района, в Шовгеновском районе продолжается работа по снижению неформальной занятости насе-

ния. В результате проведенной работы, по состоянию на 30.07.2018 года, деятельность 114 граждан легализована, что составляет 73,1 % от доведенного контрольного показателя (156 чел.).

Заместитель Премьер-министра республики поблагодарила главу района Р. Аутлева и работников администрации за активную деятельность по снижению неформальной занятости. Было отмечено, что данная работа находится на контроле Главы РА М. Кумпилова, который поставил задачу - на всех уровнях, начиная с сельских поселений, активизировать деятельность по выявлению граждан, числящихся безработными, но работающих без оформления трудовых отношений.

В завершение заседания Наталья Широкова подчеркнула, что нельзя ослаблять работу по данным направлениям, от нее зависят бюджетная обеспеченность региона и выполнение социальных гарантий.

По итогам заседания приняты решения относительно повышения эффективности работы.

Рита ПСЕУНОВА.



ОБНОРОДОВАНИЕ

Изменения и дополнения в Устав муниципального образования "Дукмасовское сельское поселение" зарегистрированы Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Адыгея № RU 015073012018002 от 26 июля 2018 года.

Решение СНД № 36 от 27.06.2018 года "О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования "Дукмасовское сельское поселение" обнародуется путем размещения на информационном стенде в здании администрации муниципального образования "Дукмасовское сельское поселение", в Тихоновской и Мамацевской библиотеках.

Жители муниципального образования "Дукмасовское сельское поселение" могут ознакомиться с текстом решения.

Глава муниципального образования "Дукмасовское сельское поселение" В. ШИКЕНИН.

Дата в календаре

ЗНАТЬ СВОЕ ПРОШЛОЕ

27 июля 1922 года была образована Черкесская (Адыгейская) автономная область.

Мероприятие, посвященное этой знаменательной дате, состоялось в Доме-музее I съезда Советов Адыгеи. Вспомнить страницы истории, отдать дань памяти тем, кто стоял у истоков государственности Адыгеи, пришли представители общественных организаций и жители района.

Как это было? Рассказ заведующей музеем А. Дауровой уносит в далекие годы, заставляет ощутить себя прямыми участниками тех великих событий и проследить пройденный путь Адыгеи - от автономии до республики. В этом году исполняется 135 лет со дня рождения пламенного большевика, активного борца за власть Советов, руководителя социалистических преобразований в Адыгее Шахан-Гирея Умаровича Хакурата. В музее собран богатый материал, рассказывающий об этом отважном сыне адыгского народа.

Благодаряобретению автономии адыги сохранили свою национальную самобытность, создали письменность, литературу. Об этом говорили участники мероприятия: председатель райсовета ветеранов К. Ачмиз, председатель районного отделения ВОИ К. Хатков, члены КПРФ, К. Гонежжуков, П. Меретуков и другие.

Знать свое прошлое - значит смело идти в будущее, созидать во благо своего народа. На это нацелили организаторы и участники мероприятия подрастающее поколение.

Жанна АШХАМАХОВА.



дента России. Кто в ее составе и чем она будет заниматься?

- В состав комиссии по реализации положений Послания Президента РФ Федеральному собранию от 1 марта 2018 года и Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года "О национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года" вошли Председатель Госсовета - Хасэ РА Владимир Нарожный, заместители председателя республиканского Парламента Мухамед Ашев и Аскер Савв, председатель комиссии по статусу, регламенту и депутатской этике Аскарбий Кулов, председатели парламентских комитетов Евгений Салов, Александр Лобода, Игорь Ческидов, Олег Карташев, Тембот Шовгенов.

Реализация основных положений Послания Президента России является приоритетным направлением в совместной деятельности органов законодательной и исполнительной власти республики. По мнению депутатов, создание комиссии позволит усилить координацию работы в данном направлении, более эффективно обсуждать и принимать конкретные законодательные меры по реализации Послания с привлечением депутатов всех уровней. Задача парламентариев - чтобы ключевые положения Послания нашли свое отражение в законах, которые принимаются депутатским корпусом республики, потому что от взвешенного законодательного подхода к реализации основных положений Послания Президента России будут зависеть благосостояние граждан и дальнейшее развитие России.

- Над чем еще работал депутатский корпус в истекшем полугодии и

два слова о взаимодействии с исполнительной властью, а также с парламентами из других регионов?

- В истекшем полугодии депутатами заслушано четыре информации Кабинета министров и других государственных органов республики. На заседаниях проходили обсуждения вопросов о развитии культуры, в частности, повышении качества, разнообразии и эффективности услуг, создании условий для доступности участия всего населения в культурной жизни, а также вовлечении детей, молодежи, лиц пожилого возраста и людей с ограниченными возможностями здоровья в активную социальную деятельность; демографической ситуации в Адыгее и мерах по ее улучшению, ходе выполнения Комплексной программы по совершенствованию семейной политики в Республике Адыгея на 2015-2018 годы.

Также на заседаниях были заслушаны отчеты за 2017 год Главы Адыгеи Мурата Кумпилова о результатах деятельности Кабинета министров РА, МВД по РА, Контрольно-счетной палаты РА; уполномоченного по правам человека в РА; информация о деятельности регионального отделения Общероссийской общественно-государственной организации "ДОСААФ России" Республики Адыгея и многое другое.

- Сейчас в стране много говорят об увеличении пенсионного возраста. Ваш взгляд на эту проблему?

- Есть несколько вариантов пенсионной реформы. Она произойдет не одномоментно, программа предусматривает прибавление возраста в течение 10 и 16 лет для мужчин и женщин соответственно. А прибавка к

пенсиям начнется сразу - по 1000 рублей ежегодно для всех тех, кто будет уходить впоследствии.

На состоявшейся недавно очередной сессии депутаты озвучили свое отношение, где большинством голосов предлагаемый вариант пенсионной реформы одобрили. Но еще до сентября обсуждение будет продолжено и депутатский корпус Адыгеи выразит свое отношение к этой важной проблеме.

- Личная встреча с избирателями, решение их проблем - немаловажная составляющая в деятельности избраников народа. Что здесь можно сказать?

- Как и прежде, избиратели часто просятся на прием, и мы не вправе им отказывать. Опыт убедил, что работа с обращениями граждан, безусловно, служит наиболее эффективным средством обратной связи Парламента республики, как представительного органа государственной власти, с населением.

Я, как спикер Парламента, как депутат, представляющий интересы трудящихся Шовгеновского района, часто бываю на всевозможных мероприятиях, выслушиваю избирателей, и подавляющее большинство их просьб выполняется. За первое полугодие мною проведено более 10 выездных приемов и оказана конкретная помощь обратившимся избирателям по различным жизненным обстоятельствам.

- Спасибо, что вы выбрали время и проинформировали наших избирателей. Удачных летних каникул, Владимир Иванович!

Интервью провел Тасим ТХАЙШАОВ.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

- Скажите, в сфере экономики и финансов были какие-то правовые акты?

- Бессспорно. В этой сфере депутаты приняли ряд нормативных правовых актов, которые, на мой взгляд, будут способствовать улучшению качества управления социально-экономическим развитием Республики Адыгея.

Считаю, что пристальное внимание в истекшем полугодии было уделено контролю исполнения законов о республиканском бюджете.

- Из печати известно, что при Парламенте Адыгеи создана комиссия по законодательному обеспечению реализации Послания Прези-

В БЮДЖЕТ ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ

На прошлой неделе состоялась XI сессия Совета народных депутатов МО "Шовгеновский район".

Депутаты райсовета обсудили доклад Арсена Аташукова - заместителя начальника финансово-управления администрации МО "Шовгеновский район" "О внесении изменений в решение Совета народных депутатов Шовгеновского района "О бюджете муниципального образования "Шовгеновский район" на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов" № 40 от 17 декабря 2017 года.

В работе сессии принял участие глава МО "Шовгеновский район" Р. Аутлев.

РЕШЕНИЕ

Совета народных депутатов муниципального образования "Шовгеновский район" № 86 от 27 июля 2018 года "О внесении изменений в решение Совета народных депутатов Шовгеновского района "О бюджете муниципального образования "Шовгеновский район" на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов" № 40 от 17 декабря 2017 года

Статья 1. О внесении изменений в решение Совета народных депутатов Шовгеновского района "О бюджете муниципального образования "Шовгеновский район" на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов

Внести в решение Совета народных депутатов МО "Шовгеновский район" № 40 от 17 декабря 2017 года следующие изменения:

1. Пункты 1, 2, 3 части 1 статьи 1 изло-

жить в следующей редакции:

"1) прогнозируемый общий объем доходов бюджета муниципального образования "Шовгеновский район" на 2018 год и плановый период 2019-2020 годов

доходы - 57328,2 тысячи рублей, безвозмездные поступления в сумме 362362,4 тысячи рублей;

2) общий объем рас-

ходов бюджета муниципального образования

"Шовгеновский район" в сумме 442816,5 тысяч рублей;

3) дефицит бюджета муниципального образования "Шовгеновский район" в сумме 6149,2 тысячи рублей.

2. Статью 10 "Предоставление субсидий некоммерческим организациям, не являющимся муниципальными учреждениями" дополнить статьей 10.1 "Предоставление субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам - производителям товаров, работ, услуг, предусмотренные настоящей статьей, предоставляются в порядке, установленном постановлением главы администрации муниципального образования "Шовгеновский район".

3. Приложения №№ 7, 9, 11, 13, 15 изложить в новой редакции, согласно приложениям 1, 2, 3, 4, 5 к настоящему решению.

Статья 2. Вступление в силу настоящего решения

1. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава муниципального образования "Шовгеновский район" Р. АУТЛЕВ.

ОБНАРОДОВАНИЕ

5 июля 2018 года глава администрации МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал постановление № 365 "О внесении изменений в муниципальную программу "Обеспечение жильем молодых семей" на 2015-2020 годы.

Отмечается, что в 2018 году улучшение жилищных условий коснется 7 молодых семей, в 2019 году - 11 и в 2020 году - 8.

Сделан расчет потребности финансовых ресурсов на эти три года. Так, в 2018 году он будет равен 7558800 руб., в т. ч. федеральный бюджет - 1416836,65 руб., республиканский - 847163,35 руб., местный бюджет - 607600 руб., внебюджетные источники - 4687200 руб. В 2019 году соответственно - 9247586 руб., 1620000, 1372000, 996000, 5259586 руб., а в 2020 году расчет потребности финансовых соответственно - 7812000 руб., в т. ч. федеральный бюджет - 937400, республиканский бюджет - 1079900, местный - 1107500 и внебюджетные источники - 4687200 руб.

Желающие ознакомиться с приложениями к данному постановлению могут обратиться в общий отдел районной администрации на II этаже.

ДТП НА ДОРОГЕ

21.07.2018 года около 15.00 часов 50 минут на автодороге Гиагинская-Штурбино, 19 км+250 м, в Шовгеновском районе водитель автомобиля "Лада" -211440, управляя т/с, не выбрал безопасную скорость движения, съехал с проезжей части дороги с последующим опрокидыванием.

В результате ДТП пострадал 1 несовершеннолетний ребенок, который являлся пассажиром автомобиля "Лада" -211440, житель ст. Гиагинской.

В результате ДТП получил травмы: закрытый перелом средней трети обеих костей левого предплечья, гемартроз левого коленного сустава, направлен в АРКБ г. Майкопа.

Уважаемые водители! Будьте бдительны и внимательны на дороге, особенно при перевозке в салоне автомобиля несовершеннолетних детей.

**А. ХУАЖЕВ,
и. о. начальника ОГИБДД МО МВД России
"Кошхабльский", капитан полиции.**

В районной администрации

ОЧЕРЕДНАЯ ПЛАНЕРКА С ВЫЕЗДОМ

Состоялась очередная, вторая по счету, выездная планерка главы МО "Шовгеновский район" Р. Аутлева. Первое такое планерное совещание состоялось в Дукмасовском сельском поселении в середине июля. В этот раз "именинником" стал глава МО "Заревское сельское поселение" А. Синяков, давший отчет о социально-экономическом развитии вверенной муниципалитету территории.

Но перед началом планерки глава района высказал свою озабоченность появившимися после уборки хлебов случаями сжигания животных остатков на землях сельхозназначения. Был даже пожар на территории Хатажуйского сельского поселения... Рашид Аутлев строго-настрого рекомендовал главам сельских поселений ввести на своих территориях противопожарный режим со дня этой планерки, то есть с 3 августа. Он также заострил внимание соответствующих служб на необходимости завершения инвентаризации земель сельхозназначения к 1 сентября.

Далее на планерке с отчетом выступил глава МО "Заревское сельское поселение" А. Синяков. В состав муниципального образования входят 10 населенных пунктов, жителей - более 2500. Здесь действуют 3 крупных сельхозпредприятия, КФХ, 2 средние и 1 основная общеобразовательные школы, 2 библиотеки, 2 СДК, 3 почтовых отделения, ФАПы, магазины...

Но нет в Заревском сельском поселении ни одного действующего детского сада. Наряду с безработицей и оттоком молодежи - это одна из серьезных проблем данного муниципалитета. Как и недостаточная собираемость налогов: в бюджет здесь недополучено порядка 700 тыс. руб. от населения...

Ночное освещение есть во всех населенных пунктах, ведется планомерная работа по водоснабжению хуторов и поселков, наведению санитарного порядка.

На планерке был заслушан и отчет участкового уполномоченного полиции.

Как и ранее в Дукмасовском сельском поселении, на планерке в поселке Зарево присутствовали местные жители, задававшие вопросы руководителям района и поселения. Людей волнует плохое транспортное сообщение с Майкопом, слабая мобильная связь в некоторых хуторах, вопросы безопасности дорожного движения...

Где возможно, ответы давались прямо на планерке, вопросы же, требующие серьезной проработки, взяты на контроль.

На выездном планерном совещании в поселке Зарево присутствовали прокурор Шовгеновского района Г. Елфимов, руководители межмуниципального отдела МВД России "Кошхабльский".

Аслан КИКОВ.

**Судьбы
людские**

У народов Кавказа существует мнение, что человек рождается на свет с написанной на лбу судьбой, и то, что он должен испытать в этой жизни, он испытывает (Ынатэш итхагъэр къыштышы). Человеческая жизнь удивительна, в ней есть радости и горести. Как день сменяется ночью, так и у человека меняется она.

Но есть человеческие судьбы, которые трагичны. Узнав о них, невольно сокрушаешься и задаешь себе вопросы: "Как человек мог пережить столько трудностей? За что ему в жизни выпало такое неимоверное испытание? Какой большой силой надо обладать, чтобы выстоять, не пасть духом, побеждать и идти вперед по жизни?" Наверное, именно это придавало силы человеку, о котором я хочу повести рассказ. Жизнь его была очень трагичной. Но он жил и боролся до последнего своего вздоха за нее. Начало его жизни было связано с Шовгеновским районом, и свое продолжение он нашел здесь через жизнь своих дочерей, сына, позже - внуков и правнуоков. Имя моего героя - Хатхакумов Хизир Увжукович.

Шел 1909 год. До адыгских аулов докатывались слухи о большевиках, о смутах, происходящих в стране. До свершения Великой Октябрьской революции 1917 года оставалось еще насколько лет.

В многодетной семье Хатхакумова Увжука из а. Ходзь родился шестой ребенок, которого называли Хизиром. Он рос, окруженный заботой отца, матери, братьев и сестер. Каждый из них норовил прятнуть что-то вкусненькое младшему Хизиру. Отец Увжук был тружеником. Стремясь прокормить большую семью, держал хозяйство: корову, бычка, овец и птиц. За такое "большое богатство" их посчитали кулаками и лишили всего. Хизиру было 13 лет, когда не стало отца. С тех пор начались тяжелейшие годы для его семьи. Тогда всем было трудно и никто не сетовал на судьбу. В 15 лет Хизир оканчивает начальную школу. В начале 30-х годов он вступает в ряды ВЛКСМ. Молодого, погидающего надежды парня посыпают в Краснодар учиться на экономиста-бухгалтера. После окончания учебы его направляют работать заведующим райфо в а. Хакуринохабль. Ему полюбились люди, с которыми он работал. Здесь в ауле он вел комсомольскую работу, участвовал во всех начинаниях. На прекрасного парня заглядывались многие девушки аула, но он выбрал в жены семнадцатилетнюю кареглазую Цацу из аула Кабехабль.

В 1935 году Хатхакумова Хизира Увжуковича переводят во вновь образованный Кошхабльский район заведующим райфо. Он полон сил, надежд, счастлив с молодой женой, которая в ноябре 1935 года родила ему дочь Асланхан. Это были самые счастливые годы его жизни.

В декабре 1937 года Хизира арестовывают без объяснения каких-либо причин. Увольняют с должности и 31 декабря исключают из комсомола. Его увезли в Краснодарскую тюрьму, где досталось ему счастья сполна: пытки, допросы, неизвестность, холод одиночной камеры. Но он верил, что правда восторжествует. Передо мной лежат пожелтевшие страницы "Протокола допроса" управления Народного комиссариата Внутренних дел Краснодарского края и Управления государственной безопасности. Читаясь его и приходишь в ужас... Именно на допросах он узнал, что арестован за скрытие социального прошлого (из дворян (орков) - кулаков). Отец ли кулак, человек-трудяга, старающийся обеспечить свою семью, прокормить ее? Какая несправедливость? Сердце останавливалось, когда он думал об этом. Но больше всего му-



Часть г. Лабинска и станицы Мостовской. Верная жена лечит его народными средствами.

Снова волею судьбы он становится на ноги. Устраивается на маслозавод г. Лабинска, работает, появляется надежда на счастливую, спокойную жизнь.

Но судьба - "злодейка" распорядилась по-своему. Началась Великая Отечественная война. Враг топтал его землю, убивал мирных жителей, грабил их. Его кровавые руки дотянулись до родных земель Хизира Увжуковича. Состояние здоровья не позволяло ему идти на войну, из-за чего он страдал, но был рядом с теми, кто вел подпольную борьбу с фашистами, выполнял их задания, помогал партизанам.

К концу жаркого лета 1942 года Хизир Увжукович вместе с четырьмя боевыми соратниками получил задание устроиться в немецкой комендатуре, брат оттуда больше информации о планах немцев, об их дислокации, численности.

Чудовищные злодеяния фашистов разжигали в людях лютую ненависть, которая выливалась во всенародную борьбу всеми способами. Тяжело было работать в немецкой комендатуре, в каждом они видели врага. По крупицам собранные материалы передавались партизанам.

Однажды в немецкой комендатуре лицом к лицу Хизир Увжукович встретился с уголовным преступни-

ком Пшизопековым, возглавлявшим полицию в ауле Ходзь. О его жестокости и злодеяниях ходили слухи. Он, узнав Хизира, ехидно улыбнулся и прошел. Сердце екнуло и подсказало Хизиру, что его дни сочтены. Об этом он рассказал своей жене. Так и случилось. Устроенные в комендатуре 5 человек (с ними и Хатхакумов) были схвачены, жестоко избиты и на рассвете следующего дня расстреляны на старом аэродроме г. Лабинска.

Его жена Цаца вместе с братом мужа разыскали его тело и тайком похоронили. Забрав двух девочек, Цаца переехала в Шовгеновский район, где впервые встретила мужа. Через два месяца приснился Хизир жене, сон стал веющим, он сообщил, что у них скоро родится сын и попросил его назвать Сафарбием, и еще сказал: "Тяжелую и трудную жизнь я прожил на земле. Пусть мой сын и дочери будут счастливы".

Слова его были услышаны богом. Сафарбий (Юра) вырос красивым, здоровым парнем. Приобрел специальность, прослужил в армии. Долгие годы проработал механиком дорожного отдела а. Хакуринохабль. Ему было присвоено звание "Заслуженный дорожник". Прожил жизнь с верной супругой Щафигат Зульгадовной Дауровой, вырастили хорошего сына Нальбия и скромную, уважаемую всем аулом дочь Аиду. Сегодня растут 5 внуков Сафарбия, являющиеся правнуками Хизира Увжуковича Хатхакумова.

Красиво и счастливо сложились судьбы его дочерей. Они удачно вышли замуж, стали хорошими хозяйствами, вырастили детей.

Асланхан более 30 лет проработала заведующей отделом райкома партии, сегодня она на заслуженном отдыхе.

Дочь Света замужем за известным в Республике Адыгея человеком (к сожалению, его недавно не стало) - Абу Схалахом. У них трое детей и один внук.

Если можно было бы увидеть Хизира Увжуковича, человеку трагичной судьбы, как все сложилось красиво в жизни его детей, пятерых внуков и 7 правнуоков, он сказал бы: "Пусть все живут счастливо, наверное, я страдал и мучился для этого..."

М. ЭЛЬДАРОВА.
Фотоснимки из семейного альбома Асланхан Хатхакумовой.

ПОСЛЕСЛОВИЕ. В газете "Советская Адыгея" я встретила статью "Без грифа "секретно"". Я прочитала публикацию архивных документов, которые помогают частично восстановить исторические события давно минувших лет. Именно в них я прочитала, что бандит Пшизопеков, выдавший немцам Хизира Увжуковича Хатхакумова, в октябре 1943 года был убит в перестрелке с чекистами, а остальные бандиты захвачены.

Жители а. Ходзь свято чтят память погибших от фашистских захватчиков. В родной школе стоит обелиск, где высечены имена не вернувшихся с войны аульчан. Среди них и фамилия Хатхакумова Хизира Увжуковича, перенесшего достойно все испытания жизни. В народе говорят: "Жизнь прожить - не поле перейти". Главное - быть сильным духом, как герой моего рассказа.

СМЕРТНОСТЬ УМЕНЬШИЛАСЬ

Отделом ЗАГС Шовгеновского района подведены итоги работы за первое полугодие 2018 г. Всего за этот период зарегистрировано 212 актов гражданского состояния. В этих цифрах, как в зеркале, отражаются жизнь района, история и судьбы людей.

О чем говорят цифры? Об этом наша беседа с заведующей отделом ЗАГС Шовгеновского района Управления ЗАГС Республики Адыгея М. Беслан-лики Айнара, Амирина, Алиса Амелия.

В первую очередь, сухие цифры статистики отражают демографическую ситуацию в районе, - говорит она. За шесть месяцев т. г. в районе родилось 65 детей, из них 35 мальчиков и 30 девочек. Рождаемость снизилась незначительно, по сравнению с первым полугодием прошлого года на 3 малыша меньше. Самыми популярными именами на сегодняшний день являются: Дамир, Алим, Алий, Сэтэнай, Дан, Самира. Редкие имена: мужские - Муртазали, Емин, Назир; женс-

кие - Амирина, Айнара, Амелия.

Отрадно отметить, что наблюдается снижение смертности. За первое полугодие 2018 г. в районе зарегистрировано 96 актов о смерти. За тот же период прошлого года эта цифра составляла 115. Однако, как и прежде, смертность превышает рождаемость. На 100 смертей приходится 68 рождений. Умерло женщин больше, чем мужчин. Большинство умерших - старше 55 лет - 82, от 40 до 55 лет - 7, от 30 до 39 лет - 1, от 18 до 29 лет - 3.

Свадьба - самое знаменательное и радостное событие в жизни каждого

человека. Хотелось, чтобы таких приятных моментов было больше. За первое полугодие т. г. в районе зарегистрировано 25 актов бракосочетания, что меньше на 7, чем в прошлом году. В большинстве случаев они проведены в торжественной обстановке.

Уменьшилось и количество разводов - с 24 в прошлом году до 15 в текущем. На 100 браков приходится 60 разводов. В одиннадцати распавшихся семьях имеются несовершеннолетние дети, которые больше всех страдают в этой ситуации.

Жанна АШХАМАХОВА.

К сведению налогоплательщикам Шовгеновского района!

Уважаемые налогоплательщики! Межрайонная инспекция ФНС России № 2 по Республике Адыгея информирует о начале массовой рассылки налоговых уведомлений на уплату имущественных налогов физических лиц за 2017 год.

Налоговые уведомления будут направлены по почте, а для налогоплательщиков, зарегистрированных в "Личном кабинете", уведомления будут размещены в их "Личных кабинетах" на сайте: www.naloq.ru. В случае неполучения уведомлений следует обратиться в налоговую инспекцию до наступления срока оплаты.

Напоминаем, что несвоевременная оплата влечет начисление пени. Кроме того, необходимо проверить свои налоговые обязательства и при наличии задолженности срочно погасить до применения мер принудительного взыскания.

ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В РАСЧЕТАХ

Перед началом массовой рассылки налоговых уведомлений межрайонная инспекция ФНС России № 2 по Республике Адыгея информирует граждан о следующих изменениях в расчетах налогов по сравнению с предыдущим годом.

В уведомление впервые будет включен налог на доходы физических лиц за 2016-2017 годы. Он применяется для доходов, по которым не был удержан НДФЛ, а сведения были представлены налоговым агентами в порядке, установленном п. б ст. 226 и п. 14 ст. 226.1 НК РФ.

Для льготных категорий налогоплательщиков будет применен вычет при расчете земельного налога, уменьшающий его на величину кадастровой стоимости 600 кв. м по одному участку (п. 5 ст. 391 НК РФ). Если ранее гражданин пользовался льготами, то для получения вычета на 600 кв. м не нужно дополнительно обращаться в налоговую инспекцию.

В Республике Адыгея недвижимость физлиц впервые будет облагаться налогом исходя из кадастровой стоимости. Это коснется, в частности, объектов капитального строительства, на которые с 2006 года права физлиц регистрировались в упрощенном порядке, а также жилых помещений, по которым не определялась инвентаризационная стоимость, но есть кадастровая оценка.

Коэффициент к налоговому периоду в соответствии с п. 8 ст. 408 НК РФ составит 0,2 для расчета налога на имущество физлиц, исходя из кадастровой стоимости в первый год применения.

С 2017 года применяются новые результаты определения кадастровой стоимости объектов недвижимости. Обновленную информацию можно получить на сайте Росреестра, или, обратившись в МФЦ за предоставлением сведений из Единого государственного реестра недвижимости по конкретному объекту.

Владельцам легковых автомобилей средней стоимостью от 3 млн. руб. транспортный налог за 2017 год будет исчислен с повышающими коэффициентами от 1,1 до 3 (ст. 362 НК РФ).

Некоторые налоговые ставки и льготы были изменены региональными и муниципальными нормативными актами. С этими данными можно ознакомиться в разделе "Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам".

В начале июля текущего года через УФПС РА - филиал ФГУП "Почта России" будут направляться налогоплательщикам уведомления по почте, а также размещаться в их "Личных кабинетах" на сайте: www.nalog.ru. Указанные в уведомлениях налоги необходимо оплатить не позднее 3 декабря 2018 года в соответствии с приложенными к ним платежными документами.

ОБ УВЕДОМЛЕНИЯХ-2018

Межрайонная ИФНС России № 2 по Республике Адыгея информирует о том, что на сайте ФНС России: www.nalog.ru размещена промо-страница "Налоговое уведомление-2018" (<https://ssnu.nalog.ru>).

Для того, чтобы оперативно разобраться в полученном уведомлении, на странице "Налоговое уведомление-2018" созданы специальные разделы:

- "Из чего состоит ваше налоговое уведомление?";
- "С какими ситуациями вы можете столкнуться?";
- "Что изменилось по сравнению с прошлым годом?".

Раздел "Из чего состоит ваше налоговое уведомление?" поможет разобраться с информацией, которая отражена в вашем сформированном налоговом уведомлении: узнать информацию о ставках и льготах, просмотреть перечень автомобилей средней стоимостью выше 3 млн. рублей, самостоятельно рассчитать налог.

В разделе "С какими ситуациями вы можете столкнуться?" даются ответы на наиболее часто встречающиеся жизненные ситуации, связанные с получением налогового уведомления, начислением налогов, применением льгот и т. д.

В разделе "Что изменилось по сравнению с прошлым годом?" даются пояснения по изменениям в расчете налогов, которые произошли в 2018 году по сравнению с прошлыми годами (начисление налога на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости, новый список дорогостоящих автомобилей, новый порядок уплаты НДФЛ и т. д.).

Т. АХТАОВ,
заместитель начальника, советник государственной гражданской службы РФ 2 класса.

Диана БЛЯГОЗ.

"ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ ВИДИТ СКВОЗЬ ЗЕМЛЮ" (ЧЫГУМ ЧЭЛЬХЭР КЪЭЗЫШЭРЭР)

Под таким названием в Национальном музее Республики Адыгея открылась выставка. Она посвящена юбилею знаменитого археолога в Адыгее и ее пределами Аслана Ахмедовича Това. Посмотреть экспозицию и поздравить юбиляра собрались его коллеги, друзья, родственники, ученики и многочисленные поклонники его деятельности. Среди них были председатель Комитета Республики Адыгея по делам национальностей, связанным с соотечественниками и средствами массовой информации Аскер Шхалахов, учений секретарь отделения Русского географического общества в Республике Адыгея Нурбий Ловаче. Он от души поздравил Аслана Ахмедовича с 70-летием и открытием выставки.

- Действительно, название выставки соответствует характеру этого человека. Да, он "видит сквозь землю. Об этом говорят его многочисленные находки, часть из которых вы можете увидеть на этой выставке, - отметил Нурбий Ловаче.

Депутат Государственно-го Совета - Хасэ Республики Адыгея Елена Москаленко поздравила юбиляра и вручила грамоту Центрального Комитета Коммунистической партии Российской Федерации "За многолетнюю активную работу с партией и верность коммунистическим идеям". Пожелаала здоровья и дальнейших творческих успехов.

Председатель "Адыгэ Хасэ" Рамазан Тлемешок обратил внимание, что Аслан Ахмедович занимается не только археологией, но и принимает активное участие в работе Хасэ, в воспитании подрастающего поколения на традициях адыгского народа.

К этим поздравлениям присоединились представители Русского географического общества и другие.

Далее директор Национального музея Фатима Джигунова предоставила виновнику торжества право провести экскурсию по выставке.

Аслан Тов поблагодарил всех присутствующих за поздравления и пригласил на просмотр экспонатов. Одним из центральных экспонатов стал "Позднемеотский могильник", который был открыт Асланом Товым в 1990 году возле х. Городской. Погребение было снабжено богатым инвентарем: набор украшений, импортная дорогая посуда, бронзовый ковш итальянской работы, предметы быта.

Мне посчастливилось присутствовать на этом торжественном открытии и лично поздравить Аслана Ахмедовича с 70-летним юбилеем. Посмотрев экспозицию, я много узнала об этом выдающемся человеке, о его семье, как прошло его детство, как он пришел в эту необычную профессию, кто привил ему любовь к науке, о его многочисленных наградах и достижениях, достижениях его учеников, среди которых есть Президентские стипендии.

Хочу поблагодарить Аслана Ахмедовича за интересную экскурсию, еще раз пожелать ему здоровья, долголетия, новых достижений в науке и археологии.

Диана БЛЯГОЗ.

ДОЛГОСТРОЙ БЛИЗОК К СДАЧЕ

Почти пятнадцать лет жители небольшого хутора Хапачев ждали завершения строительства здания новой школы.

Ее стены начали возводить сразу после сильнейшего наводнения 2002 г., когда старая школа попросту рухнула. Строительство нового здания несколько раз прекращалось из-за нехватки финансовых, а все эти годы дети из Хапачева и соседнего Кирова вынуждены были учиться в Хатажукае и Хакуринохабле.

Четыре года назад строительство здания новой школы попало в Федеральную программу "Устойчивое развитие сельских



территорий", а на завершение стройки из бюджетов всех уровней выделили более 73 млн. рублей. Новый комплекс состоит из двух зданий - это современный детский сад на 40 детей и школа на 100

учеников. Уже в ближайшие недели оба учреждения будут готовы к приему воспитанников, а 1 сентября станет для жителей Хапачева и Кирова настоящим праздником.

Мариет ХУАЖЕВА.

Вниманию работодателей района!

Управление труда и социальной защиты населения по Шовгеновскому району информирует, что в соответствии с социальной политикой

дивидуальной и коллективной защиты работников.

Результаты проведения специальной оценки условий труда могут применяться для:

- разработки и реализации мероприятий, направленных на улучшение условий труда работников;

- обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, а также оснащения рабочих мест средствами коллективной защиты;

- организации обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников;

- установления работникам предупредительных мероприятий, направленных на улучшение условий труда работников;

- решения вопроса о связи возникших у работников заболеваний с воздействием на них вредных и

опасных производственных факторов, а также расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и т. д.

Специальная оценка условий труда на рабочем месте проводится не реже, чем один раз в пять лет.

Специальную оценку условий труда проводят сторонние организации, имеющие государственную аккредитацию на проведение специальной оценки условий труда.

Прошу руководителей предприятий и организаций района, не проводивших специальную оценку условий труда с января 2014 года, организовать проведение специальной оценки условий труда до конца текущего года.

УТСЗН.

Пенсионный фонд информирует

ПО БАПЛАМ

В настоящее время территориальными органами ПФР по РА ведется работа по перерасчету пенсий работающим пенсионерам. С 1 августа работающие пенсионеры, получатели страховых пенсий по старости и по инвалидности, за которых работодатели в прошлом году перечисляли страховые взносы в ПФР, станут получать повышенную пенсию.

Численность пенсионеров, которым в июле будет произведен данный перерасчет, в Адыгее составит 25779 человек, или около 22 % от общего числа получателей страховых пенсий (118059 человек).

Величина перерасчета пенсии в результате проводимой корректировки носит индивидуальный характер. Это зависит от суммы поступивших страховых взносов, размер которых, в свою очередь, зависит

от уровня официальной заработной платы работавшего в прошлом году пенсионера и, соответственно, от начисленных пенсионных баллов.

Федеральным законом предусмотрено максимальное значение индивидуального пенсионного коэффициента при перерасчете страховой пенсии:

3 балла - для застрахованных лиц, у которых нет отчислений на накопительную пенсию;

1,875 балла - для застрахованных лиц, у которых формируется накопительная пенсия.

Стоимость одного пенсионного коэффициента на дату проведения корректировки составляет 81 рубль 49 копеек. Следовательно, размер увеличения составит до 244,47 рубля.

М. БРАУК,
начальник отдела организации назначения и перерасчета пенсий ОПФР по РА.

Учредитель:
МБУ
«Редакция газеты «Заря»

ЗАРЯ
Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:
Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит по вторникам и субботам.
Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора.
Ответственность за содержание рекламы несет авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.
Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано в печать:
Полиграфику - 16.00
Фактически - 16.00
Заказ